



新民眼

# 善意不该被流量消费

杨欢

互联网上,卖惨博流量,骗取公众同情的闹剧一次次上演。

“点读机女孩”高君雨患病牵动人心,网友纷纷为她加油打气。然而视频中疑点重重,后被证实“库存视频”延时发布,其背后操盘的MCN机构(帮助签约博主内容持续输出和变现的公司)浮出水面。一场原本汇聚公众朴素善意的“病情直击”,顿时落得一地鸡毛,让人心里五味杂陈。

一位有着550万粉丝的美妆博主发了一段7分52秒的视频,称“自己才25岁就被确诊癌症,还是肝癌”。不少网友表示看哭了,心疼博主。然而,就在视频最后1秒,画面却出现了“本期视频内容纯属虚构”的字幕。网友们怒了——“你知道我作为一个得过癌症的患者看到最后的心情吗?”

近日,四川省凉山州昭觉县人民法院对

“凉山孟阳”“凉山阿泽”案一审宣判,8人因虚假广告罪被判刑,并处罚金。“身世悲惨”的女孩坚强生活,“动人故事”的背后是早已设定好的剧本;打着“助农”旗号售卖的“大凉山原生态农产品”,实际是从批发市场低价采购来的……

这样的事情看多了,不免让人觉得心寒。恻隐之心,人皆有之。想当初,一人有难众人帮,面对素不相识的网友,热心公众总愿意伸出援手。然而,“反转”和“疑似反转”的新闻多了,一盆盆冷水浇来,人们惊觉,自己的善意和信任被悲情人设“背刺”了。

“卖惨”成为短视频、直播、电商等领域的一大“流派”,摆拍、造谣、编造剧本等,在善良网友的泪点上“蹦迪”,在道德与法律的底线上试探。流量变现的驱使下,个人博主,或者专业的MCN机构动起

歪脑筋,盘起“生意经”。悲惨的经历、吊人胃口的后续、吸引眼球的标签,一个个互联网人设被如法炮制,并被作为一种特殊商品,公开在各大社交媒体上“贩卖”。

“狼来了”的故事众人皆知。如果真假难辨的悲情人设不断消磨人们对于苦难的敏感,那么长此以往,大家下意识的反应就会变成“让子弹飞一会”。看客心理与日俱增,那些真正需要帮助的人,反而无法及时获得应有援助。因此,绝不能让卖惨欺骗成为推倒社会信任感、道德感、安全感的多米诺骨牌。这种行为该治了!

一些MCN机构为牟利无所不用其极,搞得互联网空间乌烟瘴气。当前全网正在开展“清朗·从严整治‘自媒体’乱象”专项行动,开展一个月以来,众多重点网站平台累计清理违规信息48.5万余条,处置违规账号7.6万余个。

近年来,监管部门对短视频的整顿一直不断,很多平台也有预警、溯源、存疑(提醒)、跳转、粉丝抹除、谣言库、拦截等技术手段。但总有人铤而走险,或者“换个马甲”重出江湖。

因此,监管部门需要加大惩处力度,对于不实的卖惨视频,以及虚假宣传的带货行为,采取“零容忍”的态度,对于违法视频的拍摄者进行严肃追责问责。短视频平台应提高对视频素材的筛选能力,通过随机抽检、设置关键词、内容分类等手段,对平台用户规范化管理,发现违规用户及时作封号处理;视频创作者自身也要敲响警钟,拍摄有价值、有意义的视频;消费者发现问题应及时举报。多方合力,才能有效治理卖惨博流量的行为,打造风清气正的网络环境,推动社会不断向好向善发展。

## 世界孤独症日

紧密协作将支持关爱下沉至社区  
促进孤独症早筛查早发现早干预

# 上海发布儿童心理“社区行”项目

本报讯(记者 左妍)4月2日是世界孤独症(又称自闭症)日,上海儿童心理发展与保障“社区行”项目今天上午发布,倡导社会广泛关注孤独症和关爱孤独症儿童,重视孤独症的早筛查、早发现和早干预。

该项目在市卫生健康委、市民政局、市残联等多部门的共同指导下,由市妇幼保健中心联合市精神卫生中心、上海市儿童医院、复旦大学附属儿科医院、上海交通大学医学院附属上海儿童医学中心、上海交通大学医学院附属新华医院共同实施。

通过6家市级医疗保健机构与各区妇幼保健机构、社区卫生服务中心紧密协作,进一步加强对基层业务指导功能,将支持和关爱下沉至社区,促进儿童心理行为问题的“早期发现、精准干预、深度融合”;年内还将举办多场社区义诊、科普讲座、家长课堂、疑难个案评析等活动,多部门、多机构携手为儿童健康保驾护航。

活动还为“长宁区新泾镇儿童心理与行为保障联盟”揭牌,并向联盟单位授牌。据长宁区新泾镇介绍,儿童心理与行为保障联盟

的成立,是为了进一步促进儿童青少年心理健康发展,深化“医-教-养”结合模式,积极发挥各联盟单位的资源与优势,为辖区内有需要的儿童和家庭提供更加全面、专业和便捷的服务。

上海市儿童医院是上海市残疾人联合会指定的孤独症定点康复机构(上海市儿童康复中心)。该院康复科主任王瑜表示,孤独症的预后取决于儿童的严重程度、儿童的智力水平、教育和治疗干预的时机和干预程度。儿童的智力水平越高,干预的年龄越小,训练程度越强,效果越好。目前在国内外已有不少通过教育和训练使儿童基本恢复正常的报告或者病例。上海市儿童医院将传统的康复训练模式与基于虚拟现实技术的数字化康复相结合,基于VR技术的学龄前孤独症儿童认知行为训练系统以互动式游戏为基础,可有效改善患儿社交缺陷、重复刻板行为的核心症状以及反应抑制能力,在学龄前患儿的康复训练中起到积极作用。

2023年10月,上海市卫生健康委印发《上海市0~6岁儿童孤独症筛查干预工作方

案(试行)》,将0~6岁儿童孤独症筛查纳入本市儿童保健项目,全市全面开展。本市积极建立完善布局合理的0~6岁儿童孤独症筛查、诊断和干预康复服务体系;整合资源探索构建0~6岁儿童孤独症“筛查—诊断—干预—康复”服务模式,促进儿童孤独症的早发现、早诊断、早干预,提升社区卫生服务中心儿童心理行为康复能力,推动儿童孤独症康复体系建设。

### 孤独症

孤独症谱系障碍(简称孤独症,也称自闭症),是一类发生于儿童早期的神经发育障碍性疾病,以社交沟通障碍、兴趣狭隘、行为重复刻板为主要特征,严重影响儿童社会功能和生活质量。孤独症通常起病于婴幼儿期,目前尚缺乏有效治疗药物,主要治疗途径为康复训练,最佳治疗期为6岁前,越早干预效果越好。通过早期发现、早期诊断、早期干预可不同程度改善患儿症状和预后。

## 蓝丝带飘扬

今年世界孤独症日的主题为“全生涯服务,全方位关爱”。巴士五公司和现代交通团委联合发起“手握蓝丝带,迎接来自星星的你”暖心活动,呼吁关爱孤独症患者。

参加活动的是20组孤独症儿童家庭。为了不影响上学,活动时间定在上周六。当天,在65路南浦大桥终点站,车辆、候车廊栏杆和志愿者的手腕上分别系上了蓝丝带,欢迎这批“来自星星的孩子”。在志愿者陪同下,有的孩子在樱花树下拍照,有的登上楼梯与樱花零距离接触,有的追逐随风飘落的花瓣,感受春天的气息。欣赏完樱花后,大家乘车开启了一段“外滩春游”之旅。65路途经外滩、外白渡桥等多个观光景点。担任随车向导的巴士五公司一车队党支部书记邵栋坤,每经过一处景点,就为大家介绍其历史风貌,大家边听边看,一起欣赏美丽风光。 本报记者 任天宝 陈梦泽 摄影报道



志愿者为参加活动的家庭拍摄合影

本报讯(记者 鲁哲)今天上午,由上海市妇联和上海报业集团共同主办的上海市妇联关爱孤独症儿童动员会在徐家汇书院举行。会议呼吁社会各界积极参与关爱孤独症儿童的各项工

关爱孤独症儿童动员会上午召开

## 「爱星」,在你的世界爱着你

作,为他们提供有效、细致的服务,将温暖与力量传递给这群“星星的孩子”。会上发布了“爱星计划”关爱服务,市妇联在走访调研的基础上,聚焦孤独症儿童家庭实际需要,积极链接社会力量、整合慈善资源、搭建关爱平台。其中包含市妇联关爱孤独症儿童家庭的“星妈港湾”项目,这个项目以助力星妈、赋能星妈、关爱星妈为出发点和落脚点,发挥妇联组织在身边、服务阵地在家门口的独特优势,在全市建立1+6个服务点,为“星妈”们提供心理咨询、居家康复指导、亲子活动、孤独症儿童短时照护等。

会上还成立了“爱星·专家团”。这是关爱服务孤独症儿童及其家庭的公益性志愿服务组织,凝聚了一批来自上海交通大学医学院附属儿童医院、复旦大学附属儿科医院、华东师范大学等专业医疗机构和高校的理论研究、医疗康复、临床诊断等各方面的专家学者,聚焦赋能孤独症儿童及其家庭,营造友好社会环境开展科普宣传、义诊和专业咨询等专业支持。

“爱星计划”关爱服务还包括汇聚慈善力量的“爱星·基金”,适合孤独症儿童家庭的“爱星·悦读”书单,为孤独症儿童开设的“爱星·跃动”课程,提供绘画、音乐的“爱星·艺美”艺术疗愈服务,以及为孤独症儿童提供友好融入环境的“爱星·乐享空间”,涵盖教育、康复、社会融合等各领域。

会上还解读了《关于加强本市孤独症儿童关爱服务工作的指导意见》,这个指导意见由市民政局等14部门联合印发。指导意见指出,到2027年底,本市将建立健全孤独症儿童筛查、评估、诊治、干预、照料等全链条关爱服务体系,积极回应孤独症儿童及其家庭关心关注及迫切需要解决的问题,提升孤独症儿童家庭获得感、幸福感、安全感。